



НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

Вестник Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина. 2022. № 3 (76). С. 154–161.
The Bulletin of Ryazan State University named for S. A. Yesenin. 2022; 3 (76): 154–161.

Научная статья
УДК 94(47)(092)
DOI 10.37724/RSU.2022.76.3.015

К юбилею Лорины Петровны Репиной

Анастасия Константиновна Шабунина ¹, Вероника Витальевна Высокова ²,
Анна Вячеславовна Стогова ³, Максим Михайлович Горелов ⁴,
Светлана Анатольевна Васильева ⁵, Ирина Мариковна Эрлихсон ⁶

^{1, 3, 4} Институт всеобщей истории Российской академии наук, Москва, Россия

² Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина, Екатеринбург, Россия

⁵ Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний России, Рязань, Россия

⁶ Рязанский государственный университет имени С. А. Есенина, Рязань, Россия

¹ shabunina@bk.ru

² vyssokova@mail.ru

³ anna100gova@yandex.ru

⁴ heldenhammer@yandex.ru

⁵ vasi-svetlana@yandex.ru

⁶ i.erlihsn@365.rsu.edu.ru

Для цитирования: Шабунина А. К., Высокова В. В., Стогова А. В., Горелов М. М., Васильева С. А., Эрлихсон И. М. К юбилею Лорины Петровны Репиной // Вестник Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина. 2022. № 3 (76). С. 154–161. DOI: [10.37724/RSU.2022.76.3.015](https://doi.org/10.37724/RSU.2022.76.3.015).

Original article

Celebrating Lorina Petrovna Repina's Birthday Anniversary

Anastasiya K. Shabunina ¹, Veronika V. Vysokova ², Anna V. Stogova ³,
Maksim M. Gorelov ⁴, Svetlana A. Vasilyeva ⁵, Irina M. Erlikhsn ⁶

^{1, 3, 4} Institute of General History of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia

² Urals Federal University named for the First President of Russia Boris Yeltsin, Yekaterinburg, Russia

⁵ Academy of Law and Management of the Federal Penitentiary Service of Russia, Ryazan, Russia

⁶ Ryazan State University named for S. Yesenin, Ryazan, Russia

¹ shabunina@bk.ru

² vyssokova@mail.ru

³ anna100gova@yandex.ru

⁴ heldenhammer@yandex.ru

⁵ vasi-svetlana@yandex.ru

⁶ i.erlihsn@365.rsu.edu.ru

For citation: Shabunina A. K., Vysokova V. V., Stogova A. V., Gorelov M. M., Vasilyeva S. A., Erlikhsn I. M. Celebrating Lorina Petrovna Repina's Birthday Anniversary. *The Bulletin of Ryazan State University named for S. A. Yesenin.* 2022; 3 (76):154–161. (In Russ.). DOI: [10.37724/RSU.2022.76.3.015](https://doi.org/10.37724/RSU.2022.76.3.015).

*В небе луна одна,
Но капли росы приютили
Тысячи маленьких лун...*

29 сентября 2022 года встречает свой юбилей член-корреспондент Российской академии наук, доктор исторических наук Лорина Петровна Репина — выдающийся историк, замечательный руководитель и педагог, идейный и научный вдохновитель как для начинающих, так и для состоявшихся исследователей отечественной и зарубежной истории. В честь памятного события воспитанники Лорины Петровны выражают слова глубокой благодарности Учителю, Наставнику, Другу и присоединяются к чистосердечным поздравлениям, которые прозвучат в этот торжественный день.

Анастасия Константиновна Шабунина,
кандидат исторических наук

Профессиональная деятельность Лорины Петровны Репиной внесла неопределимый вклад в развитие отечественной исторической науки, теории и методологии исторического знания. Л. П. Репина — автор более 400 научных работ, в числе которых такие фундаментальные труды, как «Женщины и мужчины в истории: новая картина европейского прошлого» (2002), «“Новая историческая наука” и социальная история» (2009), «Историческая наука на рубеже XX–XXI вв.: социальные теории и историографическая практика» (2011). Под общей редакцией Лорины Петровны было опубликовано около 50 коллективных работ, среди них можно назвать следующие привлекающие внимание читателей издания: «Историческая наука сегодня: теории, методы, перспективы» (2011), «Идеи и люди: интеллектуальная культура Европы в Новое время» (2014), «“Культура духа” vs “культура разума”: интеллектуалы и власть в Британии и России в XVII–XVIII веках» (2022) и др.

Лорина Петровна является главным редактором журнала «Диалог со временем» и альманаха «Адам и Ева». Она — желанный гость на мировых симпозиумах и международных конференциях, непревзойденный учитель и наставник для поколений молодых историков, выросших на великолепно написанном учебнике «История исторического знания» (2004, 2011), широко известном среди преподавателей и студентов исторических факультетов страны. Благодаря ее неустанной работе были созданы условия для развития российской исторической науки, сохранившей свое лидирующее место среди мировых школ историописания.

Л. П. Репина, находясь в авангарде исторической науки, своим многогранным творчеством охватила большинство предметных полей «новой исторической науки»: интеллектуальную историю, новую культурную историю, гендерную историю, историю идей, историческую урбанистику, новую локальную историю и др. Труды Лорины Петровны отличаются скрупулезным анализом, глубокой фундированностью данных и стройной логикой изложения, которая сочетается с изящным стилем повествования, четкой последовательностью выводов, доступностью сложных методологических конструкций даже для начинающих исследователей. Как истинный мастер своего дела, Лорина Петровна создает неповторимые нарративные полотна, украшенные оригинальными метафорами и емкими формулировками. Благодаря внимательному отношению к каждой детали изучаемого предмета палитра актуальных исследовательских направлений приобретает в текстах Лорины Петровны яркое сияние, привлекающее исследовательский интерес.

Л. П. Репину без преувеличения можно назвать одним из столпов современной исторической науки в России. Ее ярчайший талант, профессиональное мастерство и личное обаяние бесконечно вдохновляют историков — единомышленников, последователей и учеников — на разработку новых научных полей и создание совместных проектов. Российское общество интеллектуальной истории (РОИИ), чьим президентом, основателем и идейным вдохновителем является Лорина Петровна, стало коммуникационным пространством для российских историков, местом зарождения новых идей и развития перспективных направлений. Фигура Лорины Петровны объединила прежде разрозненные исследовательские группы, предоставив для историков из разных регионов возможность работать в едином русле, реализовывать новые проекты и организовывать исследовательские междисциплинарные лаборатории, углубляя методологические и функциональные основы российской науки.

Каждая встреча и бесценное общение с Лориной Петровной оставляет необыкновенные ощущения причастности к прекрасному. Сочетание профессионализма высочайшего уровня с шармом и харизмой вызывает чувство восхищения и пиетета перед этой всегда элегантной и изысканной женщиной-ученым, покоряющей своим энтузиазмом и любовью к профессии.

С гордостью могу сказать, что мне выпала огромная честь называться ученицей Лорины Петровны. В созданной Л. П. Репиной исследовательской лаборатории традиции, заложенные М. А.

Баргом, Ю. Л. Бессмертным и Е. В. Гутновой, сочетаются с демократизмом и свободой творческого самовыражения. Ее чуткое отношение, доброта и строгость приобщили учеников к миру науки, привили желание следовать современным требованиям гуманитарных исследований. Окружив всех нас поистине материнским теплом, Л. П. Репина создала уникальную атмосферу научного поиска, а ее всесторонняя поддержка позволила раскрыть и реализовать потенциал каждого. Именно благодаря Лорине Петровне, ее терпению и вниманию я смогла стать историком-англоведом, выбрав профессию научного сотрудника. С огромной благодарностью я храню каждый из ее ценных советов, стараясь передать их дальше — своим ученикам.

Поздравляю уважаемую Лорину Петровну с юбилеем и хочу пожелать здоровья, счастья, оптимизма, продолжения творческих планов!

Вероника Витальевна Высокова,
доктор исторических наук

Удивительно переменялось представление о времени. Оно перестало обладать будущностью, ведь завтра не наступает никогда. И в этом «сегодня» тепло человеческого прикосновения воспринимается по-особенному. Оно продолжает согреть в часы ненастья и минуты радости.

Как отличается поколение, выросшее на либеральных ценностях, которые в очередной раз оказались «не в пору» русской культуре. Баланс между индивидуалистическими и коллективистскими ценностями явно склонился в пользу гоббсианской максимы о волках. Лорина Петровна одна из немногих осталась верна простой житейской мудрости — «один в поле не воин». Однако этого было бы явно мало, чтобы объединять вокруг себя такое огромное количество профессионалов как в своем отечестве, так и за его пределами. Неукротимая жажда продвигаться к новым горизонтам, держать руку на пульсе современности и удивительная результативность на этом пути — вот максимы «гравитационного поля» главного редактора альманаха «Диалог со временем».

Интеллектуальная история стала благодатнымместилищем разнообразных идей в области исследования когнитивных процессов человеческой деятельности. Предметное поле интеллектуальной культуры той или иной эпохи соединило в себе некогда разнородные и ранее, как правило, изучавшиеся отдельно тенденции политической, экономической, социальной и культурной жизни. Такой подход вывел на авансцену феномен человеческой идентичности. Подобно траекториям движения электронов в структуре атома, национальная, имперская, культурная и другие идентичности стали рассматриваться в целостности человеческого существования как находящиеся в постоянном движении и в то же время обладающие заданной «орбитальной» константой. Новая историческая наука, вошедшая в отечественную историографию с легкой руки Ю. Л. Бессмертного, в конце 1990-х годов была подхвачена Л. П. Репиной. С этого времени она становится ее лидером и ее «лицом» во все усложняющемся поле междисциплинарности и новой исторической эпистемологии.

Эта ситуация изменила оптику исследовательского алгоритма. С одной стороны, Лорина Петровна Репина остается верна высокому уровню теоретизирования и исторической эпистемологии, исследуя «режимы» функционирования исторической памяти. Только теоретические модели (история, память, идентичность и т. д.) позволяют сохранять целостность исторического видения прошлого. С другой, Лорина Петровна раскрывается как мастер микроанализа конкретного текста, ситуации, биографии отдельной творческой личности. В качестве примера можно привести написанный Лориной Петровной не так давно раздел, посвященный епископу Дамаскину в коллективной монографии «“Культура духа” vs “Культура разума”».

Но больше всего я ценю в Лорине Петровне знание, понимание и чувствоанглийской/британской культуры. В отечественной историографии мало кто отважится играть на чужом поле. В полной мере этот уникальный дар (судьбы, учителей, в конце концов, случая) раскрылся для меня в ходе защиты моей докторской диссертации «Национальная история в британской традиции историописания эпохи Просвещения» в 2015 году, на которой Лорина Петровна выступила в качестве официального оппонента. Еще тогда возникло ясное представление о том, что, заботясь о большем, она жертвует своим любимым и нежно лелеемым Туманным Альбионом. В полной мере это ее качество для меня раскрылось в исследовательском проекте по сопоставительному анализу британской и русской интеллектуальной культуры XVII–XVIII веков.

Мне посчастливилось работать с Лориной Петровной в этом проекте и наблюдать за действиями профессионалов высокого класса: владением метода интеллектуального штурма, способностью к человеческому пониманию и виртуозным умением «собирания камней» — работой на конечный результат.

Перед нам — мэтр исторической науки, красивая женщина и добрый человек. Кажется, что эти качества несовместимы в одном лице... Так и просятся на язык слова из британской истории: она правит своим домом, как королева, а страной — как мать. Исполнения задуманного, здоровья и человеческого тепла, дорогая Лорина Петровна!

Анна Вячеславовна Стогова,
кандидат исторических наук

Я рада возможности написать поздравление и слова благодарности, которые обычно звучат слишком напыщенно и неестественно, если пытаться произнести их вслух. В моем случае влияние Лорины Петровны наиболее очевидно, поскольку почти четверть века назад, в начале весны моего выпускного года в университете, я неожиданно перешла под ее руководство, растерянная после потери научного руководителя, с полунаписанной дипломной работой по истории Франции. Лорина Петровна никогда не занималась Францией, и тем не менее она не только помогала в работе с моим текстом и идеями, но выбрала мне таких рецензентов, которые отнеслись к исследованию с интересом и вниманием. После она пригласила поступить к ней в аспирантуру в Институт всеобщей истории, долго пыталась научить меня писать статьи, не употребляя неуместные шутки и метафоры... Без преувеличения можно сказать, что весь мой дальнейший путь в профессии был определен ее стараниями. Люди, с которыми довелось общаться, книги, которые я читала, дискуссии, в которых участвовала, первые, да и многие последующие публикации были результатом этих заботливых усилий. Наряду с этим Лорина Петровна очень бережно относится к чужим исследовательским интересам и подходам, к праву соглашаться или не соглашаться, делать или (хотя ее это очень огорчает) не делать.

Для меня она — одна из гуманитариев, приложивших и прикладывающих по сей день немалые усилия для того, чтобы наша отечественная наука не просто познакомилась и заинтересовалась всеми теми познавательными поворотами, которые столь кардинально изменили гуманитарное знание на Западе в последней трети XX века, но и помогла переосмыслить само значение профессии и деятельности исследователя, существенно изменившееся и продолжающее меняться под влиянием все новых и новых проблемных вопросов в отношении культуры и прошлого, и настоящего. Не только с нами, своими учениками, но и в самом широком профессиональном контексте она стремится сформировать интеллектуальную среду, в которой историк-исследователь все время отдает себе отчет в том, что историческое знание изменчиво, что его собственная деятельность, как и работы тех коллег, на которые он опирается, обусловлена очень многими интеллектуальными, социальными, политическими факторами, что результат его работы — не просто внести свою лепту в копилку накопленного знания, но сформулировать новые вопросы к прошлому. Это кажется такой простой и очевидной вещью, и вместе с тем все, кто находятся рядом с ней, видят, какие колоссальные и постоянные усилия требуются, чтобы налаживать и поддерживать, то и дело вовлекать новых исследователей в такую профессиональную коммуникацию, все участники которой руководствуются тем, что, во-первых, результат их исследований, ответы, которые они получают, зависят от того, как и какие вопросы задаются прошлому, а во-вторых, общение с читателем обусловлено теми конвенциями в отношении понятий, методов, жанров, которые использует историк. В нашей стране Лорина Петровна является главной силой, обращенной к самому российскому историческому сообществу, заставляющей нас всех не забывать, что прошлое — это результат наших собственных усилий, что историки играют ключевую роль в том, какой сохраняется и передается память о нем, и что мы должны понимать, как это происходит.

Созданная Лориной Петровной среда общения — с ней самой, внутри нашего, сотворенного ее же усилиями чудесного коллектива, между разными исследователями, занимающимися разными периодами и проблемами, с читателями, — мне представляется самым ценным, и за нее я бесконечно благодарна. Эту благодарность за поддержку, критику, стимулирование не всегда удается выразить в повседневном общении, но для того и существует этот непростой (с точки зрения написания и подбора нужных слов), но очень полезный (с точки зрения осмысления причин, побудивших занять

ту или иную профессиональную позицию, определяющую и образ прошлого, формируемого собственными усилиями) жанр. С юбилеем, Лорина Петровна! Я очень рада и благодарна, что Вы у нас и у меня есть!

Максим Михайлович Горелов,
кандидат исторических наук

Судьба свела меня с Лориной Петровной Репиной сначала в мою бытность студентом-дипломником, а затем — аспирантом. Я пришел в стены Института всеобщей истории Российской академии наук во второй половине 1990-х годов, когда атмосфера в стране была далека от благополучной. Порой казалось, что она вообще безнадежна: многомесячные невыплаты зарплат, обнищание населения, развал экономики и социальной сферы, падение престижа умственного труда — все это в полной мере отражалось и на жизни научного сообщества, оказавшегося на грани выживания. Интеллигенция фактически была выброшена на периферию социума, многие попросту вынужденно бежали из науки и образования, уходили в мелкий бизнес, перебивались случайными заработками, не в силах продолжать прежнюю деятельность в подобных ненормальных условиях. И в этой сложной обстановке наш только-только формировавшийся тогда молодой коллектив во главе с Лориной Петровной, вопреки всем препятствиям, осваивал новые научные горизонты: сначала нами был создан сектор интеллектуальной истории, ныне разросшийся в Отдел историко-теоретических исследований, затем — Российское общество интеллектуальной истории, в рамках которого ежедневно велась огромная работа по координации связей между учеными-гуманитариями разных регионов страны и зарубежья. По сути, мы возрождали отечественную науку, отвоевывали утраченные ею позиции и возвращали ей приличествующее для цивилизованного общества место. В процессе этой активной деятельности лучше всего раскрывался образ нашего руководителя: Лорина Петровна неизменно оптимально сочетала в себе широту интеллектуального кругозора, умение всегда быть на пике новейших веяний гуманитарной мысли, детальную осведомленность о разнообразных механизмах функционирования отечественной и зарубежной науки, креативность научных идей и хороший либерализм современного руководителя, дающий исследователям большую свободу поиска и исключая авторитарность. К этому также невозможно не добавить такие черты характера Лорины Петровны, как неиссякаемый оптимизм и позитивный настрой, придающий окружающим здоровую бодрость духа, столь необходимую работникам умственного труда, по природе своей склонным к метаниям и сомнениям. Все эти качества вели наш коллектив к успеху более четверти века, и остается лишь пожелать, чтобы так было и далее. Коллеги неоднократно говорили сотрудникам нашего коллектива в частных беседах, как нам повезло с руководителем, и я, как человек, работающий под началом Лорины Петровны почти три десятилетия, могу свидетельствовать, что это чистая правда. Хочется от души поздравить юбиляра и пожелать крепчайшего здоровья, долголетия, творческой активности и той самой неизменной бодрости духа, которая всегда вдохновляла нас.

Светлана Анатольевна Васильева,
кандидат исторических наук

Это был майский вечер. Неформальная обстановка того самого дружеского общения после официально завершившей работу научной конференции, ради которого часто ждешь эту самую конференцию и потом вспоминаешь сквозь годы. Такое общение всегда напоминает мне «сад, где ветвятся дорожки» из бессмертного рассказа аргентинского писателя Х. Л. Борхеса. Именно там, на неожиданных поворотах лабиринта-беседы, когда, «вечно разветвляясь, время ведет к неисчислимым вариантам будущего», рождаются внезапная дружба или взаимовыгодное сотрудничество, находят друг друга научные руководители и ученики, диссертанты и оппоненты, нечаянные соисполнители нечаянного научного проекта, который складывается как-то вдруг, словно встают на место льдинки андерсеновского Кая... Наверное, каждый, кто знаком с Лориной Петровной, сейчас вспомнит свой поворот, который одарил нашу жизнь знакомством с этой удивительной женщиной!

Беседа текла непринужденно, и Лорина Петровна поведала нам, как в перестроечные годы вместе с Михаилом Абрамовичем Баргом была в гостях у величайшего специалиста по английской истории XVII века Кристофера Хилла. Даже от осознания этого факта по телу среднестатистического выпускника исторического факультета точно пробегут мурашки

благоговения вперемешку с безмолвным вопросом: «Я что, сейчас тоже общаюсь с человеком-легендой?» Так было и со мной. Лорина Петровна сказала про К. Хилла удивительные слова, смысл которых — в следующем: пожалуй, нет другого такого историка, который имел бы столько учеников; им всем была предоставлена такая свобода науки и творчества, что ни один из них не пошел по пути Хилла. Но, как бы то ни было, они все же продолжали труд Учителя — во множестве других направлений. И тогда гулким набатом в моей голове зазвучал еще один немой вопрос: «То есть как это “нет другого такого”? Лорина Петровна, а Вы смотрели в зеркало?» Вечером этого же дня родился замысел данной коллективной статьи: о Лорине Петровне — в зеркале своих учеников и коллег.

Своим научным руководителем я видела Лорину Петровну за три-четыре года до нашего знакомства. Выбрала сердцем и научной интуицией. Перипетии карьеры привели выпускницу исторического факультета в ведомственный вуз одной из силовых структур. На плечи легли погоны офицера, а траекторию научных исследований отныне определял работодатель, заинтересованный в популяризации истории и традиций ведомства. Помню свои первые робкие шаги в этом направлении, менторский тон ведомственных историков и их снисходительные взгляды на мои попытки рассмотреть за этой самой ведомственной историей (наводящим тоску линейным нагромождением дат, событий, приказов об учреждении, реорганизации, расформировании) Человека... Поэтому первым судьбоносным поворотом стало знакомство с научным журналом «Диалог со временем», статьи которого я читала просто взахлеб, перескакивая с темы на тему, от периода к период. Сначала пришло осознание того, что вот же она — «другая социальная история», вот он — Человек во всех его многомерных аспектах, а авторы альманаха — круг профессионалов, которые точно не сведут историю к пресловутому «дата — событие». Далее было проштудировано множество работ авторства и под редакцией Лорины Петровны, дававшие точные ответы на вопросы, которые для себя едва удавалось интуитивно сформулировать. Это ли не признак того самого руководителя-Мастера, руководителя от Бога, уникального профессионала и удивительного человека, который ничуть не уступает британцу Хиллу? Поэтому, когда, наконец, наше знакомство состоялось, Лорина Петровна не могла не стать моим научным консультантом. Она уже была моим Учителем де-факто, но отношения де-юре привнесли новые качества — острое желание не подвести такого Учителя, быть достойным учеником.

Тысячи маленьких лун приютили страницы «Диалога со временем», но все они в какой-то мере оказались отражением важнейшего светила — главного редактора и вдохновителя Лорины Петровны Репиной. И мы — эти самые «маленькие луны» — гораздо больше, чем ученики...

Кажется, чтобы подобрать объединяющую категорию (а Лорина Петровна всегда уделяла большое внимание деривационным отношениям между единицами языка), мне не хватит родного языка, но англоведы (которых также объединяет светоч научных изысканий и опыта Лорины Петровны) поймут, если воспользуюсь английским.

Мы определенно fans, не считите за вульгарность.

Мы точно admirers (какой же красивый словообразующий глагол!).

Мы даже Ваши worshippers, поклоняющиеся Вашему примеру, таланту и уникальным человеческим качествам.

С днем рождения, дорогой Учитель!

Ирина Мариковна Эрлихсон,
доктор исторических наук

Люди и идеи

Посвящение Л. П. Репиной

В бесконечной Вселенной, усеянной точками звезд,
Мы подобны песчинкам, ведомым таинственной силой.
Орион и Кентавр, Дракон и Большой Гончий Пес...
Чья рука начертала созвездья небрежным пунктиром?

Как когда-то уставший от тягот мирской суеты,
К небу звездному взор устремил кенигсбергский философ,
Осознав дерзновенную тщетность попыток пустых

Дать ответ на, казалось бы, очень простые вопросы.

Где конец и начало великой цепи Бытия?
Как попала душа в оболочку, стесненную телом?
Для чего нам дарована жизни земной колея?
Где предел у границы, и есть ли граница предела?

Устремление к истине равно проклятье и дар,
Человеческий разум пытлив и не знает пощады,
И на этом пути нету чище и слаще награды,
Чем причастность к творению и вдохновения жар.

Информация об авторах

Шабунина Анастасия Константиновна — кандидат исторических наук, научный сотрудник Института всеобщей истории Российской академии наук.

Высокова Вероника Витальевна — доктор исторических наук, профессор кафедры новой и новейшей истории Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина.

Стогова Анна Вячеславовна — кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Отделения историко-теоретических исследований Института всеобщей истории Российской академии наук.

Горелов Максим Михайлович — кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Отделения историко-теоретических исследований Института всеобщей истории Российской академии наук.

Васильева Светлана Анатольевна — кандидат исторических наук, заместитель начальника кафедры философии и истории Академии права и управления Федеральной службы исполнения наказаний России.

Эрлихсон Ирина Мариковна — доктор исторических наук, профессор кафедры всеобщей истории и международных отношений Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина.

Information about the authors

Shabunina Anastasiya Konstantinovna — Candidate of History, Researcher of the Institute of General History of the Russian Academy of Sciences.

Vysokova Veronika Vitalyevna — Doctor of History, Professor in the Department of New and Modern History of Urals Federal University named for the First President of Russia Boris Yeltsin.

Stogova Anna Vyacheslavovna — Candidate of History, Senior Researcher of the Department of Historical and Theoretical Investigations of the Institute of General History of the Russian Academy of Sciences.

Gorelov Maksim Mihaylovich — Candidate of History, Senior Researcher of the Department of Historical and Theoretical Investigations of the Institute of General History of the Russian Academy of Sciences.

Vasilyeva Svetlana Anatolyevna — Candidate of History, Deputy Head of the Department of Philosophy and History of the Academy of Law and Management of the Federal Penitentiary Service of Russia.

Erlikhson Irina Marikovna — Doctor of History, Professor in the Department of General History and International Relations at Ryazan State University named for S. Yesenin.

Статья поступила в редакцию 01.06.2022; принята к публикации 20.06.2022.

The article was submitted 01.06.2022; accepted for publication 20.06.2022.